

新学期本市小学全面推行“等第制”评价

淡化分分计较 不培养“刷题机器”

今后,上海的小学生家长想了解孩子在学校的学习情况时,拿到的不再是考试分数,而是一组等第评价。昨天,市教委发布了小学中高年级语文、数学、英语三门学科基于课程标准的评价指南,将“等第制”评价从小学低年段向中高年段延伸。这也标志着,新学期起上海将全面推行小学“等第制”评价。

青年报记者 刘春霞

■开学动态

本市学区或集团办学联合体已达128个

明年覆盖半数义务教育阶段学校

青年报记者 刘春霞

本报讯 本市中小学开学在即,青年报记者昨日从市教委了解到,全市实际运行的带有学区或集团性质的办学联合体已达128个,覆盖学校653所,约占本市义务教育阶段学校总数的46.2%,明年将覆盖半数义务教育阶段学校。目前,市教委正在研制可查询版“上海市学区化集团化办学地图”,便于家长查询家门口的学区和集团。

将推学区化集团化办学地图

2014年,上海市教委就公布了推行学区化集团化办学“三步走”的时间表和路线图。在徐汇、杨浦、闸北、金山“先行先试”探路基础上,2015年以来,全市各区“全面推进”学区化集团化办学。

截至目前,全市实际运行的带有学区或集团性质的办学联合体已达128个,覆盖学校653所(去除共有学校),约占本市义务教育阶段学校总数的46.2%,提前完成了年度覆盖义务教育阶段学校总数40%的目标。2016学年,本市还将有一批新的学区和集团组建或运行。到2017年,覆盖学校将达义务教育阶段学校总数的50%。

市教委方面透露,已制作了“上海市学区化集团化办学地图”,呈现全市各区学区和集团及其成员校的地理分布及相关信息,“我们正在研制可查询版的地图,便于家长查询家门口的学区和集团。”

重视优质师资和课程共建共享

市教委特别强调加强学区和集团的内涵建设,着力提升学区和集团内每一所学校的办学水平,特别是要加强先进办学理念辐射、骨干教师柔性流动、教育教学资源共享、设施设备场地共用、学校办学文化生成。

市教委要求做好开学安全工作

青年报记者 刘春霞

本报讯 2016学年度即将开始,为确保中小学校安全稳定和学生的身心健康,市教委要求各区教育局、各中小学,在开学前后认真做好安全管理及安全教育工作,营造安全、有序、和谐的校园环境。

在安全管理方面,市教委要求各中小学应在开学前对校舍及相关设施进行检查,确保完好有效;开学前应配备配强校园保安,确保一门两保安及上下学时段叠加保安的配备;同时,开学前要组织开展安全隐患排查,重点对食堂、实验室、教室、操场、礼堂、学生宿舍等人员密集场所的各类设施进行检查,及时消除火灾、食品安全等隐患。此外,使用校车的学校应在开学前对校车进行安全检查,确保车辆安全性能符合国家标准,确保配备足保险带、车载灭火器等设

各区在推进过程中,也加大对学区和集团内涵建设的支持。比如,静安区根据区域发展布局和定位,结合教育综合改革的总体目标,因材施教,构建了“一体多校”、“多校一体”“名校+新校”“大社区+小片区”“城乡一体”“委托管理”等多种不同的实践模式。杨浦区建立教育集团“教师流动蓄水池”,由区教育局统一招聘和培训,2016年出台集团内教师流动政策,凡男55周岁、女50周岁以下的集团内学校在编在岗教师,均应参加教师流动,集团内每学年教师流动的比例不低于符合流动条件教师总数的8%,其中骨干教师比例应不低于流动总数的15%。

民办中小学报名热度有所下降

学区化和集团化办学的推进,促进了办学体内学校教育质量的整体提升,“家门口的好学校”日益增多,民办中小学报名热度有所下降。

根据2016年上海市义务教育入学报名系统数据显示,全市小学适龄入学儿童人数约16万,其中民办小学录取9780人,占6.1%;民办初中录取16921人,占初中六年级新生总数的11.6%。绝大多数家长选择免试就近入学对口公办中小学。数据显示,2016年民办小学报名录取比例平均为3.3:1,2015年为4:1;2016年民办初中报名录取比例平均为1.7:1,2015年为3:1;民办小学只选择本区内学校的占报名总人数84.9%,家长对民办学校的选择渐趋理性。

市教委透露,下半年将继续指导和督促各区按照预定方案组建新的学区和集团,努力扩大“家门口好学校”的覆盖面;同时,建立学区化集团化办学发展性评价机制,通过评价的导向和激励作用,推动学区和集团持续提升内涵品质。



小学全面推行“等第制”评价,就是想突出评价对学习的促进作用。青年报资料图 记者 吴恺 摄



小学中高年段也推行“等第制”

长期以来,我国对学生评价采用的是传统的纸笔测验和百分制评价。对广大学生家长来说,试卷上的分数就是判断孩子学习用功与否的主要依据。不过,随着教育综合改革的深入和对孩子综合素养问题的关注,这一传统评价方法的局限和弊端日益显现。

作为基础教育评价改革的一个突破口,2013年起上海在小学一、二年级实行基于课程标准的“等第制”评价,其主要特征是不进行书面考试、不用分数评价、不排名等。数据表明,“等第制”评价与学生学习状态呈显著正相关。

2015年以来,市教委教学研究室牵头研制小学中高年段语文、数学、英语等三门学科基于课程标准的评价指南,以及小学低年段品德与社会、自然、音乐、美术、体育与健身等五门学科基于课程标准的评价指南。这也意味着,本市的“等第制”评价,从小学低年段延伸至中高年段,从语数外学科扩展至所有学科。

目前,评价指南已正式发布并分发至各区、各学校,相关培训与推进工作正在有序进行中。

按学科从三个维度进行等第评价

市教委教学研究室副主任谭轶斌介绍说,本市小学中高年段“等第制”评价的基本理念是以课程标准为基本依据,目标导向是实现“教—学—评”的一致性。

“这个不是为了评价而评价,而是将评价融入日常教学过程中,我们也不希望加重老师的负担。”谭轶斌表示,各学科的“等第制”评价将从“学习兴趣”“学习习惯”和“学业成果”三个维度展开。

其中,语文学科的评价内容包括“识字与写字”“阅读”“表达”三个方面,数学学科的评价内容包括“数与

运算”“方程与代数”“图形与几何”“数据整理与概率统计”四个方面,英语学科的评价内容包括“语音”“词汇”“词法”“句法”“语篇”五个方面。

青年报记者了解到,“等第制”评价分为优秀、良好、合格、须努力四个等第,按学科分块等第评价,没有综合等第评价。也就是说,以前家长了解孩子的学习情况时,拿到的是考试分数,今后拿到的则是一组等第评价。

谭轶斌表示,小学全面推行“等第制”评价,就是想突出评价对学习的促进作用,“通过评价更好地帮助学生,也帮助老师改进教学。”

形成多元的“等第制”评价模式

“以前实行百分制时,家长和教师分分计较,学生一旦没得到100分,就容易丧失学习兴趣和动力。”市教委基教处调研员朱蕾认为,“等第制”评价是可以促进学生、改进老师教学的,“对于小学生来说,培养他们的学习习惯和学习兴趣更重要。”

据介绍,本市小学“等第制”评价具有几个特点:一是以上海市中小学各学科课程标准为依据,体现不同年级学生在知识与技能、过程与方法、情感态度与价值观等方面的基本要求;二是从“重分数”转向“重素养”,关注学业水平的同时关注学生的学习兴趣和良好习惯养成;三是强调寓评价于教学过程中,注重“学评一体”;四是以“分项评价”“等第+评语”的方式发挥评价对学生学习的诊断和改进作用。

市教委方面透露,评价是教育改革中的“硬骨头”,在推行小学“等第制”评价的过程中,市、区两级教研部门将开展多层次、多途径的传导式培训,帮助教师进一步正确认识“等第制”评价;同时,将整合各方资源继续开展研究,鼓励与支持学校和教师积极探索,形成多元的“等第制”评价实践模式。